

央行年末加息 直指明年物价

(2010年12月27日 人民网讯)上周末央行宣布加息零点五个百分点。分析人士认为,此次加息是央行基于对明年一段时期可能加剧的通胀压力而作出的前瞻性应对,此举有利于收紧国内流动性,但利差的扩大可能吸引更多海外游资进入。

央行上周六宣布再次提高基准利率应对通胀。在利息差与人民币升值前提下,海外游资进入中国境内的状况可能加剧。不过央行本次加息的时间点特地选择在西方假期,海外机构操作转移资金不便,已在很大程度上缓解了套利热钱流动带来的负面影响。

分析认为,相对于目前的通胀水平,基准利率水平仍然过低。一直以来,央行主要通过存款准备金率的上调和央票的发行来对冲银行体系过多流动性,今年六次上调存款准备金率后,准备金率达到18.5%的历史高位;同时随着一、二级市场利差倒挂幅度的不断扩大,央票发行陷入一定困境,这些因素都影响到央行对市场流动性调控的效果。

本次加息之后,可缓解央票市场利差倒挂的现象,有利于央行对冲流动性,落实中央提出的管好流动性闸门的任务要求。

业内预计,央行在年底前加息的重要因素是控制明年贷款规模,企业的贷款成本预计承压。但考虑到实体经济信贷需求旺盛等因素的影响,2011年新增贷款绝对量难以大幅减少。预计二零一一年全年新增贷款规模在7万至7.5万亿左右,贷款余额增速为百分之十四点五至百分之十五点八。

此次加息后,我国金融机构一年期存款基准利率由现行的百分之二点五提高到百分之二点七五;一年期贷款基准利率由现行的百分之五点六六提高到百分之五点八一。其他各档次存贷款基准利率相应调整。

专家称明年需防房价报复性反弹

(《东方早报》2010年12月27日讯)复旦大学房地产研究中心主任尹伯成11日在上海表示,明年房地产调控政策应继续坚持力度。“假如明年调控政策松动,并且房价的问题继续纸上谈兵,那么我认为明年上海的房价乃至全国的房价,将会有个报复性的反弹,或者是上涨。”尹伯成称。

尹伯成是在复旦大学经济学院第三届时校友高峰论坛上作上述表示的。对于房价上涨的幅度,尹伯成认为,这要取决于明年通货膨胀预期的强烈程度。

尹伯成认为,政府希望在明年推出房产税的目的:第一是想抑制投资性需求来平衡房价的增长;第二是想抑制财政的强烈需求,为地方政府开辟稳定的税收来源;第三是想抑制贫富差距进一步扩大的趋势,因为现在有多套房子的是比较有钱的人,开征房产税可以在一定程度上缩小贫富差距。

上海复地集团董事长范伟称,一个社会贫富差距的程度和房地产的关联程度是非常大的。范伟还引用数据称,世界上许多国家最大城市的人口占该国总人口基本上都在5%以上。如果按此标准来预测上海未来发展的话,上海的人口总量应该在6500万,“如果是往这样一个模式去发展的话,那么上海的房价就不知(涨)到什么地方去了。”

尹教授就2010年房价的预期作了进一步的指导,指示消费者进行理性购房消费。

上海易居房地产研究院综合研究部部长杨红旭在前述场合表示,只有等到三五年后,保障性住房的量上来之后,管理层才会放松对房价的控制,才不会动辄就进行干预。

专家视点

血脉相连万里 爱心传递喀什

——复旦大学附属儿科医院成功为4名新疆患儿实施慈善手术



儿童医生在为新疆患儿手术



领导看望术后儿童

(本报讯)由上海市慈善基金会、上海市精神文明建设委员会办公室、上海市红十字会等发起的《蓝天下的至爱——爱心全天大放送》,2011年慈善活动由复旦大学附属儿科医院承办。今年的慈善手术对象选自上海市对口支援地区——新疆喀什。

12月6日,医院特地组成由我院心血管中心主任贾兵教授、骨科主任马瑞雪教授、等一行5人的医疗队出发,经过10多个小时的颠簸,赶往新疆喀什泽普地区进行义诊活动。此举得到喀什泽普县委、县政府以及民政局的大力支持和配合。在义诊中病人的需求、家庭的困难深深地感染了医疗队员们,他们深知病人的渴望。在快速与医院取得同意的情况下,将原定选择2名的计划调整为4名,作为此次慈善手术的对象。

2010年12月14日晚上20点,搭载着4名新疆患病孩子的飞机平稳地降落在虹桥机场,其中2名先天性心脏病,2名先天性马蹄内翻足患儿。我院党委副书记徐虹教授及相关科室的医护人员们和复旦大学来自新疆的三名维吾尔族学生志愿者等一行前往机场迎接4名孩子及家长,喀什泽普县民政局副局长姑力扎且·肉孜一起护送到达。

2010年12月15日,是4名来自新疆喀什患儿入院的第一天,医院开通绿色通道,为病人进行快速检查,并成立由王艺副院长为组长慈善手术管理小组,并下设2个专家治疗小组。下午1:30分,在管理小组的召集下,2个专家治疗小组共20多位专家为新疆小朋友进行术前会诊。出席会诊的专家有医院党政领导,以及为本次慈善手术成立的两个专家治疗小组及相关医护人员,主要包括骨科、心血管、心脏灌注、麻醉、放射、检验、护理等。专家们分别对2名患有先天性心脏病和2名患有先天性马蹄内翻足病人进行了一一会诊讨论。

根据专家会诊意见,2个治疗小组分别落实了相应工作,并按照病情先后于2010年12月17日、20日分别有贾兵教授和马瑞雪教授顺利地进行了心脏修补和马蹄内翻矫治手术。手术当天,所在病房的护士们给予细心的呵护,在消除病人恐惧心理的同时,把早已准备好的上千只彩色千纸鹤穿成各种形状挂在孩子们的床架上,并专门用红色千纸鹤组成一支红心,以及全体医护人员用心在很多漂亮的贺卡上写下每人对他们的祝福及期望,代表全体医护人员对小朋友们的爱心和关心,期望他们尽快康复。

2010年12月21日下午,在病人术后恢复的过程中,医院动员全院职工开展了向新疆小病人捐款活动。出席活动的有上海市慈善基金会副理事长金闻珠、上海市慈善基金会副理事长周剑萍、儿科医院院长黄国英、党委书记曹莲华、党委副书记徐虹、副院长王艺、盛峰等领导,以及为新疆喀什泽普小病人手术专家心血管中心主任贾兵教授和骨科主任马瑞雪教授等百名医务人员。(下转8版)

中央明年将出台公车配备使用新规约

中纪委常委、秘书长吴玉良在发布会上表示,国际社会对中国的反腐败和廉政建设很关注,中国采用国际通用的形式,发布反腐白皮书,以回应国际社会关切。

白皮书约16000字,包括前言、正文和结束语共10个部分,涉及中国的反腐败和廉政建设法律法规制度体系、权力制约和监督体系、通过体制改革和制度创新防治腐败、依法依纪查处腐败案件,以及廉政教育和廉政文化建设等方面。

吴玉良表示,今年全国各级纪检监察机关查办的案件与去年同期相比略有上升。1至11月,共立案11.9万件,结案10.8万件,给予党纪政纪处分11.3万人。其中,涉嫌违法移送司法机关的432人。

吴玉良在回答有关公务用车的问题时表示,中办国办最近要出台有关公车配备使用的新规定,这个规定比过去更加严格,比如对省部级干部公车配备的标准排气量和购置税都比过去严格了,对党政机关和直属事业单位的公务用车的编制也比过去严格了,也就是说,公车配备的标准和公车的总数量是要下降的。

北京治堵方案征求意见过程中,针对公车数量的问题未提供具体数字,此后,亦有公众就此提出信息公开申请。而吴玉良没有把这当作不能公布的信息,他明确表示,会把全国公车的详细数量和需要减少的数量公布,“这样也为北京市的交通拥堵做一点小的贡献。”

白皮书指出,为规范领导干部廉洁从政行为,中国颁布了《关于对党和国家机关工作人员在国内交往中收受礼品实行登记制度的规定》,明确要求党和国家机关工作人员不得收受可能影响公正执行公务的礼品馈赠;制定了《关于领导干部报告个人有关事项的规定》,要求领导干部如实报告本人收入,本人及配偶、共同生活的子女房产、投资,以及配偶子女从业等情况;制定了《关于对配偶子女均已移居国外(境)的国家工作人员加强管理的暂行规定》。这些规定,对维护国家利益、依法依纪加强对党员和国家工作人员的管理,提高领导干部廉洁从政意识,具有重要作用。

为确保公共权力的正确行使,中国还制定了一系列法律法规制度,以加强对领导干部行使权力的制约和监督。

中国烟草业偷换“六字诀”阻控烟源

(《法制晚报》12月29日讯)我国烟草业在2010年的表现,几乎是在反对和阻挠世界卫生组织《烟草控制框架公约》确认的所有控烟措施,反对和阻挠的手法可以用六个字概括,即反、拖、缠、骗、篡、消。

这是著名民间控烟机构新探健康发展研究中心在《2010中国控烟观察——民间视角》(以下简称“2010控烟观察”)中发布的。

到2011年1月,WHO《烟草控制框架公约》(以下简称“公约”)在中国生效已达五年。

按照规定,届时缔约方应当采取和实行有效的立法或其他措施,广泛禁止所有的烟草广告、促销和赞助。而凤凰卫视和央视等电视频道上烟草业的广告、促销和赞助正以各种形式大行其道。

“2010控烟观察”指出,到今年为止,我国控烟还在发动期徘徊不前。在国家层面上,控烟立法缺位,《公约》提出的有效控烟措施,基本上没有实行。我国烟草业反对和阻挠《公约》的手法有反、拖、缠、骗、篡、消诸种。

即能反对的就反对;反对不了,就拖;不断玩弄概念,胡搅蛮缠,寻找逃避履约的空间;利用一些虚假的概念欺骗、蒙骗消费者;再有就是篡改公约的涵义和消解控烟措施的功能。

报告建议,国家烟草专卖局应退出控烟履约协调机制,控烟履约协调机制应由国务院直接领导。

反控烟“六字诀”具体内容

拖公共场所禁烟立法《公约》确定的时限是5年,但烟草业则说中国已有的法律法规已经够用,不必再立新法。一拖再拖,把履约拖到遥遥无期的将来。

缠直接的烟草广告不能做,便搞企业形象广告。烟草企业不行,就变出一个集团来纠缠。

骗“降焦减害”已经被证明无效,但烟草业仍旧用“低焦油、低危害”欺骗消费者。

篡把《公约》英语文本中“必须、应该、全面”译为“应、宜、广泛”。

消2009年国家决定提高烟草税时,中国烟草业利用其手中的定价权,大力发展高价烟,以高补低,维持烟价基本不变,消解了税率联动的控烟效应。

烟草局:未看到报告

针对新探健康《2010中国控烟观察——民间视角》发布的问题,国家烟草专卖局办公室(外联司)副局长赵百东上午接受法晚记者采访时表示,没有看到这个报告。

对世界卫生组织的《烟草控制框架公约》,赵百东说,我们国家履约有一个履约部际协调领导小组,履约工作都是按照领导小组的要求进行。

教育部试行流动人口子女平等义务教育升学

(《京华时报》12月27日讯)继十项教育改革任务的试点地区公布后,教育部昨天又公布了一批综合改革的试点地区,其中分为重点领域综合改革试点地区和省级政府教育统筹综合改革试点地区,北京市被列入了后者。

重点领域主要分为基础教育、职业教育、高等教育和民办教育四个方面。其中,基础教育综合改革的试点任务,包括切实解决“入园难、入园贵”问题,多种途径解决择校问题,探索流动人口子女在流入地平等接受义务教育和参加升学考试的办法,试点区域有山东省、湖南省和重庆市。

职业教育综合改革试点的任务包括探索部门、行业、企业参与办学的机制,积极推进学历证书与职业资格证书“双证书”制度等。试点区域有天津市、辽宁省、河南省和四川省。

高等教育综合改革试点的任务包含建立高校分类体系,落实和扩大高等学校办学自主权,完善中国特色现代大学制度。试点地区有黑龙江省、江苏省和湖北省。

民办教育综合改革试点的任务包括健全公共财政对民办教育的扶持政策等,在浙江省试点。

第二类综合改革试点地区的任务主要包括,探索政校分开、管办分离实现形式,统筹推进各级各类教育协调发展,统筹城乡、区域教育协调发展,统筹编制符合国家要求和本地实际的办学条件、教师编制、招生规模等基本标准等。试点地区有北京市、上海市、安徽省、广东省、云南省、新疆维吾尔自治区和深圳市。